

# НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдел нижегородских губернских вѣдомостей съдѣщихъ; въ Нижнемъ-Новгородѣ и съ доставкой и пересыпкой въ другие города—2 р. 20 к.

Подписка принимается: въ типографіи губернского правленія и у гг. уѣз-ныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 36.

4 сентября 1885 года.

За приложение частныхъ об-  
ъединений:

На первой страницѣ по 1/4 к., а на последней—по 1/4 к. съ буквой на три раза.

Объявления изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гавасъ, Лифть и Ко., въ его главной конторѣ въ Париже, Place de la Bourse, № 1.

Статьи и корреспонденции, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанные неудобными для печатанія, не возвращаются. Личные объясненія съ редакторомъ по вторникамъ отъ 9 до 12 утра (Б. Печерка, д. Богоявленскаго).

**СОДЕРЖАНИЕ.** Дневникъ отечественныхъ воспоминаний. Телеграммы. Послѣднія извѣстія. Нижегородская хроника. 30 августа въ Нижн. Новгор. Посѣщеніе Ихъ Высочествами графа Аракчеева кадетского корпуса. Посѣщеніе Ихъ Высочествами большого ярмарочного театра. Пребываніе Ихъ Высочествами Великаго Князя Владимира Александровича и Великой Княгини Маріи Павловны въ Нижнемъ Новгородѣ. Ярмарочная хроника.—Рѣчь г. начальника губерніи.—Списокъ лицъ, получившихъ награды на выставкѣ (продолженіе). Пожеланія провинціала. П. Альбицкаго. По Россіи: обѣ ограничепія крестьянскихъ раздѣловъ; всероссійская выставка командахъ; проектъ допущенія въ сибирскій университетъ семинаристовъ безъ аттестата зрѣлости. Списокъ дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію въ гор. Васильѣ, въ сессію съ 2 по 13 сентября 1885 г. включительно. Объявленія.

### ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ.

- Сентябрь. 1—1518. Закладка нижегородского кремля.
- 1523. Основаніе г. Василія.
- 2—1812. Вступленіе Наполеона I въ Москву.
- 4—1506.—Казанскій царь Махметъ Аминъ осадилъ Нижній Новгородъ.
- 5—1015.—Убієніе князя Глѣба Владиміровича Муромскаго.
- 6—1783.—Учрежденіе комисіи народныхъ училищъ для распространенія грамотности.
- 1809.—Фридрихсгамскій міръ (присоедин. Філіппідії).
- 7—1506.—Махметъ Аминъ отступилъ отъ Нижнаго Новгорода.
- 1689. Заключеніе царевны Софіи въ Новодѣвичій монастырь.

### ТЕЛЕГРАММЫ.

СѢВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

**Вѣрный**, 31-го августа. Сюда ожидается китайскій чиновникъ для принятія калмыковъ и бурятовъ, эмигрировавшихъ къ намъ изъ Кульджи во время бывшаго двадцать лѣтъ тому назадъ возстанія въ Западномъ Китаѣ.

**Берлинъ**, 31-го августа. По случаю тезоименитства Его Величества Всероссійскаго Императора, въ посольской церкви отслужена сегодня торжественная литургія.

**Копенгагенъ**, 31-го августа. Вчера вечеромъ въ королевскомъ дворцѣ во Фреденсборгѣ состоялся парадный обѣдъ. Приступствовали: Государь Императоръ и Государыня Императрица, датская королевская чета, король эллиновъ, великая герцогиня мекленбургская, принцесса вельсская и другія лица. Король датскій провозгласилъ тостъ за здоровье Императора Всероссійскаго. Русскій народный гимнъ послушавъ присутствовавшими стоя.

**Лондонъ**, 31-го августа. Pall Mall Gazette подтверждаетъ, что англо-русскій протоколъ касательно узаженія юльфагарскаго спора подписанъ вчера представителями обѣихъ сторонъ. Газета присовокупляетъ, что одна половина небольшой полосы, бывшей предметомъ спора, отходитъ къ Россіи, другая половина къ Афганістану. Разграничительная комисія собирается въ ноябрѣ. Г. Лессаръ уѣзжаетъ въ воскресенье въ Петербургъ, такъ какъ его миссія окончена.

### ПОСЛѢДНІЯ ИЗВѢСТИЯ.

**Лондонскій** корреспондентъ Kölnerische Zeitung изъ хорошо освѣдомленнаго источника сообщаетъ: „Англія окончательно приняла послѣднія русскія предложенія по вопросу о регулированіи афганской границы. Въ силу этого соглашенія афганцы получаютъ террорію шириной въ 5 километровъ, между двумя ущельями, тогда какъ за русскими остается конечный пунктъ западнаго ущелья, т. е. та террорія, которая теперь находится въ русскихъ рукахъ. Протоколъ въ этомъ смыслѣ будетъ подписанъ въ половинѣ слѣдующей недѣли. Такъ окончиваются эти споры изъза афгано-русской пограничной линіи. Въ сущности положеніе дѣлъ не измѣнилось. Большой обезспеченности границы англичане не добились, ибо если русскіе захотятъ взять Гератъ, то дорога туда для нихъ также открыта теперь, какъ и въ прежнее время. Равнымъ образомъ Россія не дала особаго ручательства, какъ этого желали тѣ, которые готовы рассматривать переходъ чрезъ нынѣ проведенную черту какъ объявление войны. Россія отклонила такое предложеніе, считая его условіемъ, недостойнымъ великой державы. Къ тому же могутъ часто представляться случаи, когда Россія придется преслѣдовывать своихъ войсками

ми какуюнибудь шайку хищниковъ, причемъ русские будутъ поставлены въ необходимость переходить на афганскую террито-рию. Правда, и афганцамъ предоставляется право на такой же переходъ въ подобномъ же случаѣ. Отсюда видно, что обѣимъ сто-ронамъ понадобится въ будущемъ много взаимного схожденія, чтобы сохранить миръ“.

— По взаимному соглашенію министровъ внутреннихъ дѣлъ и народного просвѣщенія состоялось разрѣшеніе о подчиненіи сиротскихъ отдѣленій при богоугодныхъ заведеніяхъ контролю учебного вѣдомства.

— „Новостямъ“ сообщаютъ, что положеніе здоровья Салтыкова опять на столько ухудшилось, что о возвращеніи его въ Россию не можетъ быть рѣчи. Въ Висбаденѣ Салтыковъ пользуется советами находящагося тамъ доктора Бѣлоголоваго.

**Копенгагенъ**. Ихъ Императорскія Величества изволили прибыть сюда въ полдень, на датской королевской яхтѣ „Данеброгъ“, на которой датскій король, король эллиновъ и наследный принцъ датскій выѣхали на встречу „Державѣ“. При высадкѣ на берегъ, Ихъ Величества встрѣчены были прочими членами датской королевской фамиліи, министрами, россійскимъ посланикомъ, членами дипломатического корпуса и высшими гражданскими и военными чинами; многочисленная толпа народа привѣтствовала восторженно Августѣйшихъ гостей; суда разцѣтились флагами. Ихъ Величества въ открытомъ экипажѣ прослѣдовали на украшенную флагами станцію желѣзной дороги, привѣтствуемые на всемъ продолженіи пути восторженными кликами и съ экстреннымъ поѣздомъ изволили отбыть въ Фреденсборгъ.

**Берлинъ**, 29-го августа (10 сентября). Въ „Имперскомъ Указатѣ“ опубликованаnota имперскаго канцлера къ графу Сольмсу, отъ 19-го (31-го) августа, въ которой предлагается решить королинскій вопросъ третейскимъ судомъ и содержание которой, въ

существенныхъ чертахъ, уже известно. Въ заключеніи вѣдь сказано: «Всесвѣтъ этого не имѣть такого значенія, чтобы ради разрешенія его Германия могла начинать изъщущее отступство отъ премирительныхъ и особенно дружественныхъ къ Испаніи политическихъ традицій».

### НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

30 августа, по случаю геодезиентства Государа Императора, въ новомъ ярмарочномъ соборѣ была отслужена преосвященіемъ Модестомъ соборѣ торжественная месса, въ которой, съ провозглашеніемъ многолѣтніи Царствующему Дому, въ храмѣ присутствовалъ начальникъ губерніи, всѣ высшіе военные и гражданскіе чины и купечество. Послѣ молебна, всѣ начальствующіе лица отправились въ поздравленіемъ къ г. начальнику губерніи. Радушный хозяинъ предложилъ гостямъ хлѣбъ-соль; за завтракомъ провозглашены тосты за здоровье дорогаго имѣниника Государа Императора, всего Царствующаго Дома и недавнихъ дорогихъ гостей Великаго Князя Владимира Александровича и Великой Княгини Маріи Павловны. Тосты были прияты громкимъ «ура», гимномъ и «слава! слава!»

— Въ 2 часа дня, въ циркѣ бр. Никитиныхъ было дано бесплатное представление для воспитанниковъ и воспитаницъ учебныхъ заведений города Нижнаго Новгорода.

### Посѣщеніе Ихъ Императорскими Высочествами Нижегородскаго Графа Аракчеева Кадетскаго Корпуса.

Въ день своего приѣза въ Нижний Новгородъ Ихъ Высочества Великій Князь Владимиръ Александровичъ и Великая Княгиня Марія Павловна удостоили своимъ посѣщеніемъ Нижегородскаго графа Аракчеева кадетскій корпусъ, куда изволили прибыть, въ сопровожденіи губернатора, а также Пребраженскаго собора, въ открытой коляскѣ, запряженной четверкой, около половины 2 ч. пополудни. Встрѣченіе на подѣздѣ директоромъ корпуса генерал-майоромъ Завадскимъ. Августѣніе Гости поднялись по нарядной лѣстницѣ, декорированной государственными гербами, вензелями Ихъ Высочествъ, флагами, вѣнками и гирляндами, и вошли въ аван-залу среднаго возраста, где удостоили своимъ вниманіемъ представленныхъ директоромъ инспектора, воспитателей и преподавателей корпуса. При представлении директоръ доложилъ Великому Князю, что среди преподавателей корпуса есть одинъ, удостоенный Его Высочествомъ въ тобольской гимназии награды золотой медалью, за отличные успѣхи въ наукахъ. Великий Князь изволилъ подойти

### Посѣщеніе Ихъ Высочествами ярмарочного театра.

Во время пребыванія въ Нижнемъ Новгородѣ Высочайшихъ Гостей — Великаго Князя Владимира Александровича и Великой Княгини Маріи Павловны — въ большомъ ярмарочномъ театрѣ назначены были три парныхъ спектакля, которые Ихъ Высочества и удостоили Своимъ посѣщеніемъ. Въ первый изъ этихъ спектаклей, бывшій 22 августа, въ день приѣза Августѣній Особъ, Ихъ Высочества изволили прибыть въ театръ въ строевой ротѣ, организованной, согласно требованію кадетскихъ корпусовъ, изъ прежнаго старшаго возраста, Великій Князь удостоилъ принять представление этой роты и поздороваться съ нею, прославивъ изъ фундаментальной библиотеку, тѣ изъ полотенъ обращать свое вниманіе на пѣкоторыя достопримѣчательности и портретъ основателя корпуса — графа Аракчеева. Посѣднимъ Его Высочества посѣтилъ юліадій возрастъ, где и осчастливили пѣкоторыхъ вновь поступившихъ кадетъ именемъ Ихъ Высочествъ, Великій Князь и Великая Княгиня были привѣтствованы народнымъ гимномъ, исполненнымъ опернымъ оркестромъ и трижды повтореннымъ, по требованію многочисленной публики, при оглашительныхъ крикахъ «ура». Помѣтившись въ ложѣ, Ихъ Высочества удостоили Своимъ вниманіемъ прослушать весь спектакль, состоящий изъ второго акта оперы «Русалка», двухъ-актной пѣсни А. Трофимова «На пѣскахъ», и 4-го акта оперы «Гуси-гуси». Видимо оставшись довольными пѣніемъ и игрою артистовъ, Его Высочество неоднократно удостоивъ ихъ Своими аплодисментами, особенно по окончаніи спектакля, послѣ исполненія 4-го акта «Гуси-гуси», очень удачно проведенного нашими лучшими артистами Закржевскимъ, пѣвшимъ партию Рауля и Ухтомской-Баронелли, исполнившимъ роль Валентини.

Во второй спектакль, 23 августа, Ихъ Высочества изволили прибыть въ театръ ко второму акту оперы «Жидовка» и, послѣ исполненія народнаго гимна, также милостиво удостоили прослушать оперу, изъявляя свое удовольствие аплодисментами.

Посѣтили третій спектакль 24 августа и, удостоились прослушать второй и третій актъ оперы «Фаустъ» и двухъ-актный водевиль «Домино-лото». Его Высочество также остался очень доволенъ исполненіемъ, чтѣ и нежалѣлъ милостиво выразить представлению Ему антрепренеру Медведеву, заявивъ, что Онъ будетъ въ театрѣ и на слѣдующий день. Это былъ день отѣзда изъ Нижнаго Новгорода Ихъ Высочествъ. Шла опера «Жизнь за Царя». Спектакль былъ названъ народнымъ и, въ этихъ соображеніяхъ, дабы доставить всякому возможность видѣть Высокихъ Гостей, чѣнъ на мѣста были значительно понижены, чтѣ привлекло массу публики дѣствительно изъ народа. При исполненіи всей труппой и оркестромъ, въ началѣ и концѣ спектакля, народнаго гимна происходило полное ликованіе въ честь Дорогихъ Гостей: неумолкаемое поѣзданіе гимнами, шапками и платками, перемѣшивавшись съ громкими требованіями повторить

гимнъ, который и былъ повторенъ шесть разъ.

Въ знакъ Своего удовольствія Его Высочество осчастливили антрепренера Медѣдѣва Высочайшиими подарками, состоящими изъ цѣнныхъ вещей.

Пребываніе Ихъ Императорскими Высочествами Великаго Князя Владимира Александровича и Великой Княгини Маріи Павловны въ Нижнемъ Новгородѣ.

23-го августа Ихъ Высочества изволили обозрѣвать ярмарку, при чемъ посѣтили изъ которыхъ магазины и бесѣдовали о ходѣ торговли съ представителями всѣхъ фирмъ. При посѣщеніи мѣхового магазина Сорокумовскаго Ихъ Высочества приобрѣли прѣкрасный белый тибетский мѣхъ. Въ первой китайской линіи Ихъ Высочества посѣтили магазины извѣстныхъ мануфактурныхъ фирмъ Морозовыхъ — Тимофея Савицкаго, Викула, Тверской мануфактуры, Глуховской мануфактуры, — здѣсь г-жа Морозова имѣла счастье поднести Ея Высочеству букетъ. Вся панель по пути слѣдованія Августѣній Особъ была устлана краснымъ сукномъ, стѣны убраны материалами и зеленью, а полы коврами.

Къ 12-ти часамъ Ихъ Высочества прослѣдовали въ городъ во дворецъ, где изволили завтракать въ городской квартирѣ г. начальника губерніи. Въ числѣ приглашенныхъ находились: преосвященный Модестъ, попечитель московскаго учебнаго округа графъ Капнистъ, губернскій предводитель дворянства и др.

Въ часъ дня Ихъ Высочества прослѣдовали на освѣщеніе зданія реальнаго училища\*).

При входѣ въ зданіе Высокие Гости были встрѣчены попечителемъ московскаго учебнаго округа графомъ Капнистомъ, помощникомъ попечителя К. И. Садоковымъ, директоромъ училища и преподавателями. Ученики стояли въ залѣ по классамъ. На привѣтствіе Его Высочества они отѣтили: «Здравія желаемъ, Ваше Императорское Высочество».

Стѣны роскошной въ два свѣта залы были декорированы зеленью; вправо отъ входа находился портретъ Государа Императора, а по бокамъ портретъ Ихъ Высочествъ обвитые вѣнками изъ живыхъ цветовъ.

Молебствіе совершило преосвященный Модестъ соборнѣ, при участіи хора пѣвчихъ изъ воспитанниковъ училища. Послѣ молебствія Ихъ Высочества обозрѣвали во всѣхъ подробностяхъ зданіе училища. При отѣздахъ Его Высочество выразилъ представителямъ города свое удовольствие и поздравилъ «съ благополучнымъ окончаніемъ». Затѣмъ Ихъ Высочества посѣтили кирку, Маринскую женскую гимназию, дѣтскіе присты, а въ 6-ть часовъ изволили принять обѣдъ отъ городскаго общества въ залахъ коммерческаго клуба. Въ 8½ часовъ въ колонной залѣ состоялось засѣданіе уполномоченныхъ ярмарочнаго купечества, въ присутствіи Ихъ

Высочества; цѣль собранія состояла въ томъ, чтобы доложить Его Высочеству о нуждахъ

нашей торговли и промышленности. Первымъ говорилъ Т. С. Морозовъ о положеніи и потребностяхъ фабричнаго дѣла въ Россіи; вторымъ — казанскій купецъ Шайкинъ (торгующий кирпичнымъ чаемъ) о нуждахъ китайской торговли и о жалованіяхъ въ ней чайныхъ торговцами измѣненіяхъ. Третьимъ докладывалъ представитель «Среднеазиатской торгово-промышленной товарищества», И. П. Кудринъ — о положеніи торговли Россіи въ центральной Азіи и о необходимости учрежденія контура государственного банка въ Бухарѣ и Хивѣ. — Г. Серебряковъ прочелъ записку о бѣдственномъ положеніи владѣльцевъ виноградныхъ садовъ въ терской области. Вѣдѣствій воззванія акциза съ виноградного сиропа съ 1½% на 3% и о необходимости возврата къ прежнему акцизу. М. И. Шиповъ, предѣдатель нижегородскаго биржеваго комитета, прочелъ записку о положеніи пароходства и судоходства и о необходимости улучшения нашихъ рѣчныхъ путей. Изъ сообщеній видно, что на Волгѣ находится до 700 пароходовъ и 4000 баржъ и судовъ; эти пароходы могутъ забуксировать заразъ 100 миллионовъ пудовъ груза, а баржи могутъ поднять 300 миллиардовъ товара; на судостроительное дѣло затраченъ капиталъ въ 50 миллионовъ руб.

Далѣе говорилъ извѣстный московскій купецъ Аксеновъ о пользѣ и необходимости учрежденія въ Россіи министерства торговли. Всѣ производимъ его слова по корреспонденціи «Нов. Вр.»: «Я, старикъ, беру на себя гражданску смѣлость, отъ лица всего ярмарочнаго купечества, ходатайствовать о слѣдующемъ. Промышленность наша въ послѣдніе года достигла довольно сильного развитія, но она не имѣетъ у себя главнаго руководителя, который защищалъ бы ее, направляя бы куда слѣдуетъ. Этимъ я не хочу выразить какаго либо нарѣкнія на г. министра финансовъ, напротивъ, я вполнѣ отдаю достойное его обширной дѣятельности. Но министръ финансовъ, какъ извѣстно, столько же занятъ, даже обремененъ своими многоразличными обязанностями, что ему, можетъ быть, при всемъ его желаніи, неѣ временнѣй вникать въ интересы промышленности и торговли. Чтобы стать въ уровень опередившихъ насъ болѣе развитыхъ изъ промышленностью отошениемъ народовъ, памъ необходимо нынѣже министръ промышленности, торговли и землемѣдѣлія. Въ настоящемъ времени оче-

добъ землемѣдѣліемъ видѣть, а особенное внимание на себѣ остановили высокаго достоинства пещевые мѣха, изъ которыхъ одинъ приобрѣтенъ Ея Высочествомъ для ротонды. Затѣмъ Ихъ Высочества изволили прослѣдовать въ амбаръ П. П. Боткина, магазины Третьякова-Коншина, Мальцева, Кузнецова и друг.

Въ половинѣ 2-го часа дня Его Императорскому Высочеству отъ Великой Княгини Маріи Павловной, въ сопровожденіи свиты, начальника губерніи, вышли изъ своихъ пособий и прослѣдовали подъ Главный домъ, где у торговца цветными камешками, выдѣланными въ Екатеринбургѣ, удостоили купчествомъ нѣсколько вещей. Отсюда пѣшкомъ, черезъ площадку прошли въ модную линію торговаго рядовъ и посѣтили магазинъ серебряныхъ и золотыхъ изделий фабрики И. П. Хлѣбникова, где были встрѣчены представителями этой фирмы, М. И. Хлѣбниковъ, и долго рассматривали дорогія бриллиантовыя, золотыя и серебряные вещи. Затѣмъ Ихъ Высочества удостоили быть въ магазинѣ братьевъ Корниловыхъ. Въ магазинѣ Немирова-Колодкина Ихъ Высочества изволили купить нѣсколько нитокъ жемчуга. Отсюда Царственные Гости прослѣдовали въ другіе магазины и обозрѣвали другія мѣстности ярмарки; посѣтили Сибирскую пристань, где, въ присутствіи Ихъ Высочествъ, была сдѣлана тревога пожарныхъ, которые показали себѣ молодцами. Посѣтили стоянку посѣщеніемъ имѣть въ свое время особо. Отсюда Царственные Гости прослѣдовали въ

\* Предробности о построѣніи зданія мы сообщали въ свое время особо.

- М. М. ГГ.**
- народную кухню и чайную, и отсюда канвралась на "Стрѣлку". Здѣсь Ихъ Высочествамъ было предложено пароходъ рѣчной полиціи, на которомъ Высочайше Гости проѣзжали къ берегу по Окѣ, къ пристани Песчанаго острова. Обозрѣя склады металловъ, Ихъ Высочества удостоили своимъ посѣщеніемъ забазы многихъ желѣзо-заводчиковъ и торговцевъ и при тѣхъ же восторженныхъ кликахъ изволили сѣсть въ экипажъ и направились чрезъ плашкоутный мостъ въ Нижний Новгородъ, где изъ сада дома г. Башкирова любовалась чудной картиной лѣваго берега Оки, разгибающейся на несколько десятковъ верстъ.
- Въ третьемъ часу дня въ Колонной залѣ представилась депутация отъ г. Балахни, въ лицѣ предводителя дворянства, городскаго головы, членовъ управы и земскихъ гласныхъ, въ числѣ которыхъ находились: Н. А. Бугровъ, А. И. Волковъ и И. А. Бласовъ, волостныхъ старшинъ балахнинскаго уѣзда и представителей общества старообрядцевъ села Городца, расположившихъ по правую сторону залы, по лѣвой сторонѣ залы находились балахнинскія труженицы, занимающіяся плетеніемъ кружевъ; всѣ они, кроме трехъ, сидѣли за своими рабочими столиками на которыхъ лежали ихъ работы.
- Ихъ Высочества войдя въ залу, поздоровались съ депутатами и приняли хлѣбъ-солѣ на цѣною блѣдѣ отъ земства, представителей города и отъ старообрядческаго общества, поднесенную также на блѣдахъ, работы Хлѣбникова, затѣмъ принялъ хлѣбъ-солѣ отъ каждой земли на металлическихъ, фарфоровыхъ и дубовыхъ блюдахъ. Отъ одной изъ волостей хлѣбъ-солѣ состояла изъ городецкаго пряника, вѣсомъ въ 1 пудъ 21 фунтъ, а отъ другой, — изъ таковаго же пряника, вѣсомъ въ 29 футовъ. Великой Княгинѣ Маріи Павловнѣ отъ депутатій были поднесены роскошные букеты. Ихъ Высочества милостиво благодарили депутатій и со многими изъ нихъ удостоили разговаривать, при чёмъ Великий Князь Владимира Александровича выразилъ свое сожалѣніе, что предназначение на этотъ день посѣщеніе Ихъ Высочествами г. Балахны не могло состояться по случаю сильного дождя. Затѣмъ Ихъ Высочества рассматривали крученые изѣлья балахнинскіихъ мастерницъ и особенное внимание Ея Высочество обратила на вязаное постельное покрывало, которое цѣлый годъ вязали четыре мастерницы. Великая Княгиня удостоила его принять, точно также Ея Высочество не оставила своимъ вниманіемъ и другихъ мастерницъ, призвавъ отъ каждой изъ нихъ по нѣсколько экземпляровъ ихъ изѣльй. Мастерницы въ присутствии Ихъ Высочества занимались плетеніемъ кружевъ и Царственнѣе Гости интересовались ихъ работой. Затѣмъ еще разъ поблагодаривъ депутатій, удалились въ свои покоя, а въ семь часовъ вечера изволили приѣхать, на предложенный Имъ отъ дворянства нижегородской губерніи обѣдъ, въ дворянскомъ собрании.
- Вечеръ этого дня закончился обозрѣніемъ выставки при электрическомъ освещеніи и ужиномъ отъ гг. экспонентовъ и членовъ выставочного и экспертнаго комитетовъ. Часть зданія выставки, въ которой помѣщалась буфетъ, въ два дна превратилась изъ десантнаго помѣщенія въ роскошный шатель. Стѣны были обиты краснымъ кумачемъ, потолокъ — изъ орнажевой материи, красивыми складками, сходившимися въ центрѣ, у электрической лампы, отливавшей разноцвѣтными отражками, подъ вліяніемъ электрическаго освещенія, которымъ каждый вечеръ иллюминируется внутренность выставки. Поль былъ покрытъ ковромъ. Посрединѣ помѣщенія былъ накрытъ столъ для высокихъ постыдителей и ихъ свиты, а по бокамъ помѣщенія, за небольшими столами, размѣстились остальные приглашеніе, которыхъ было не болѣе шестидесяти человѣкъ, по случаю тѣсноты зданія. На одной стѣнѣ, въ лирахъ изъ зелени, были изображенія буквы Въ темносилими цветами и буква Мъ бѣлыми цветами. На противоположной сторонѣ, въ гирляндахъ изъ зелени, выставлялось 1885 годъ и 15 юла, день открытия выставки. Заужиномъ были провозглашены тосты губернаторомъ за здравіе Ихъ Императорскихъ Высочествъ и Ихъ Августѣйшихъ Дѣтей. Н. М. Барановъ высказалъ при этомъ ту мысль, что выставка тѣсно связана съ развитиемъ нашей торговли и промышленности и что поэтому было бы полезно на главныхъ ярмаркахъ Россіи иметь постоянную выставку кустарныхъ и фабричныхъ изѣльй. Нижегородский заводчик Добрѣвъ проявилъ рѣчь въ пользу нашей кустарной промышленности и о необходимости ее поддержки, въ виду эксплуатации кустарей скученниками.
- ЯРМАРОЧНАЯ ХРОНИКА.**
- "Ниж. Б. Л." сообщаетъ, что 27 августа ярмарочное купечество чествовало хлѣбомъ-солѣю многоуважаемаго начальника губерніи, Николая Михайловича Баранова. Къ 6 часамъ вечера, въ колонной залѣ Главнаго ярмарочнаго дома собрались болѣе двухъ сотъ лицъ представителей со всѣхъ концовъ Россіи и административныхъ лицъ нижегородской губерніи. За трапезою начальникъ губерніи провозгласилъ, дорогие для сердца русскаго, тосты — за здравіе Государа Императора, Государыни Императрицы, Наслѣдника Цесаревича, Высокихъ Гостей, посѣтившихъ нижегородскую ярмарку, — Государа Великаго Князя Владимира Александровича и Государину Великую Княгиню Марию Павловну. Несмолкаемое "ура" было стѣтомъ на каждый тостъ. Оркестръ военной музыки сопровождалъ тосты народными гимнами, "Боже Цари храни" и "Славься, Славься". После чего начальникъ губерніи передалъ собраанию отъ Государа Императора, пославшаго на принесенное поздравление 25 августа съ благополучіемъ окончаніемъ ярмарки.
- Имѣя счастье встрѣтить магниту въ дружескомъ сочувствіи наше — представителей русскаго купечества и несомненное содѣйство избраниковъ всеславскаго купечества Павла Васильевича Осинова и его уважаемыхъ сотрудниковъ по управлѣнію ярмаркой.
- Нижегородская ярмарка сегодня окончилась совершенно благополучно. На молебѣ имѣло счастіе видѣть Брата своего изълюбленнаго Монарха, которому все российское купечество излило питомыя всѣми пами чувства кърнонодданійшей любви и безпрѣдѣльной преданности къ священной Особѣ Вашего Величества".
- Сегодня предъ трапезой нашей, я осчастливленъ получениемъ отъѣта, съ повѣніемъ передать вамъ царское спасибо, Ура! Боже Цари храни!
- Мы все поды воспоминаний о времени, проведенномъ съ вами Государемъ Великимъ Княземъ Владимирамъ Александровичемъ и Его Августѣйшей Сынругой Государиной Великой Княгиней Маріей Павловной.
- Мы не нужно напоминать ни о необычайно милостивомъ обращеніи Ихъ Высочествъ и вниманіи Ихъ къ нуждамъ нашихъ, ни о подробностяхъ, вами устроенныхъ, восторженного и сердечного приема, насыщеннаго счастливившей Августѣйшей Четь.
- Всикій видѣвший Ихъ Высочества на всероссийской ярмаркѣ, вынесъ полное убѣженіе въ прочности исконной связи нашего Царствующаго Дома съ Его народомъ.
- Мы все знаемъ, что время проведенное Ихъ Высочествами между ними, неизгладимо вписано въ воспоминаніяхъ и сердцахъ нашихъ. Мы также можемъ быть смило увѣрены, что во всемъ добромъ и полезномъ, въ общемъ торгово-промышленномъ значеніи, мы смило можемъ разсчитывать на милостивое представительство Государя Великаго Князя.
- Независимо отъ нынѣшняго посѣщенія ярмарки и отъ того вниманія, съ которымъ Его Высочество вездѣ и всюду относится ко всему, что можетъ содѣйствовать развитию отечественной торговли и промышленности, что предназначено на этотъ день посѣщеніе Ихъ Высочествами г. Балахны не могло состояться по случаю сильного дождя. Затѣмъ Ихъ Высочества рассматривали круженые изѣлья балахнинскіихъ мастерницъ и особенное внимание Ея Высочество обратила на вязаное постельное покрывало, которое цѣлый годъ вязали четыре мастерницы. Еще разъ здорово Великаго Князя Владимира Александровича, Высокихъ Гостей, посѣтившихъ нижегородскую ярмарку, — Государа Великаго Князя Владимира Александровича и Государину Великую Княгиню Марию Павловну. Несмолкаемое "ура" было стѣтомъ на каждый тостъ. Оркестръ военной музыки сопровождалъ тосты народными гимнами, "Боже Цари храни" и "Славься, Славься". После чего начальникъ губерніи передалъ собраанию отъ Государа Императора, пославшаго на принесенное поздравление 25 августа съ благополучіемъ окончаніемъ ярмарки.
- Въ теченіе этихъ 3-хъ днѣй мы не горѣмъ, не мремъ, не ограблены, ничѣмъ не обезпокоены, это, повторю, все правда, но причиной достиженія всего этого — не моя распорядительность, а лишь то, что съ перваго дна вступленія моего въ управлѣніе
- В. И. Бабирику** за точные и хорошаго качества вѣсовыя коромысла.  
**Крупинскимъ братомъ** за хорошее качество крупныхъ якорныхъ цепей.  
**П. О. Кондратову** за хорошее выполнение разнаго рода ножей.  
**З. А. Хонину** за изящество выставленныхъ ножей.  
**З. П. Завьялову** за хорошую работу ножницъ, складныхъ и столовыхъ ножей.  
**А. И. Калинину** за хорошаго качество ножи.  
**А. А. Фарисееву** за удовлетворительные складные ножи.  
**И. Н. Дробижеву** за чистоту чугуна го литья.  
**О. А. Носову** за хорошую выработку металлическихъ силь и стоякъ.  
**Е. А. Зененко** за художественную мозаику по дереву.  
**А. Е. Наумову** за выставленную хорошаго качества мебель.  
**И. Д. Шварцину** за хорошаго качества изразцы и гончария трубы.  
**Е. Х. Соболеву** за хорошую живопись на фарфорѣ.  
**А. А. Боброву** за хорошие образцы пера, пуха и щетины.  
**П. А. Косареву**, за хорошія типографскія работы.  
**С. П. Плотникову** за хорошую асфальтовую работу.  
**Е. М. Карачеву** за хорошую валеную обувь.  
**А. И. Тихоновскому** за хорошаго качества ружейную дробь.  
**М. С. Потапову** за хорошаго качества бумаги картонъ.  
**М. И. Семенову** за хорошаго качества спиртовый лакъ.  
**Ф. С. Большакову** за хорошаго качества склиздѣрь.  
**А. П. Пыпину** за хорошаго качества клей.  
**М. А. Могилеву** за хорошаго качества бѣлыхъ веревокъ.  
**К. В. Кузнецовой** за хорошаго качества чугуна збѣтъ для парадныхъ входовъ.  
**В. И. Перевороту** за введеніе мѣстного производства туалетнаго мыла.  
**К. И. Кабину** за хорошее выполнение прокладки вчера.  
**В. И. Бабушкину** за хорошаго качества дубовыхъ клѣпокъ и брусья.  
**И. Д. Калашникову** за хорошаго качества мѣдь и именнѣй солѣ.  
**А. С. Вязовову** за удовлетворительное изготавленіе кошмы и войлока.  
**Н. М. Чекмаджіу** за удовлетворительное производство якорныхъ цепей.  
**П. П. Малову** за весьма порядочное выполнение комода.  
**В. Д. Кисельникову** за удовлетворительную работу письменнаго стола и буфета.  
**Н. И. Лахманову** за удовлетворительные мозаичныя работы по дереву.  
**Кожеводовымъ братомъ** за удовлетворительное изготавление алебастра.  
**А. М. Виноградову** за удовлетворительные пуховые изѣлья.  
**А. Чекмаджіу** за удовлетворительное изготавление кошмы и войлока.  
**Н. М. Чекмаджіу** за удовлетворительное изготавление дубовыхъ брусья.  
**А. Г. Леру** за удовлетворительные кошмы и войлока.  
**А. И. Хорькову** за удовлетворительное изготавление валеной обуви.  
**А. В. Толчкову** за удовлетворительную валеную обувь.  
**И. Ф. Фролову** за удовлетворительную выѣзду валеной обуви.  
**И. И. Шубинскому** за удовлетворительное изготавление валеной обуви.  
**В. А. Грачеву** за удовлетворительную валеную обувь.  
**И. И. Чекмаджіу** за удовлетворительное изготавление замши и рукавицъ.  
**Желтовой** за удовлетворительную сыроптильную изѣлья.  
**О. В. Замяниной** за удовлетворительное рисунокъ по дереву, бригами.  
**А. Д. Грузену** за удовлетворительные дверные пружинныя петли и машина для выгибания ихъ.  
**А. И. Щукину** за весьма вкусные пряники.  
**А. В. Силинскому** за удовлетворительную работу разнаго рода шапокъ и фуражекъ.  
**П. И. Аникуну** за удовлетворительную работу деревянныхъ судулковъ.





Издательца Марії, и находящегося въ С.-Петербурге (по Казанской улицѣ, въ домѣ опекунского совета, № 5).

Высочайше утвержденная 7-го марта 1881 года  
ТАКСА  
цѣнамъ на игральныя карты.

	шага изъ дѣлъ ко- лодъ.	должна платиться
	р. к.	р. к.
въ 52 листа колода.		
Газетная . . . . .	2 50	15 —
Атласная . . . . .	1 75	10 50
1-й сортъ . . . . .	1 —	6 —
2-й сортъ . . . . .	— 60	3 60
Пасьянсная . . . . .	1 20	7 20
Игрушечная . . . . .	— 20	1 20
въ 32 листа колода.		
1-й сортъ . . . . .	— 90	5 40
2-й сортъ . . . . .	— 50	3 —
въ 24 листа колода.		
1-й сортъ (для близка) . . . . .	— 75	4 50
въ 36 листовъ колода.		
3-й (нижний) сортъ . . . . .	— 30	1 80
Польская 1-й сортъ . . . . .	1 20	7 20
Польская 2-й сортъ . . . . .	— 30	1 80
	3 — 2	



## ПРОДАЕТСЯ ЗЕМЛЯ

80 десятинъ глубокаго чернозема нижегородской губерніи, лукояновскаго уѣзда, оброчновской волости, при селѣ Ульяновкѣ. За свѣдѣніями обращаться письменно по адресу: станция Каменка, Московско-Брестской ж. д., Александръ Владимировичъ Коноваловой. 3—3

Нижний-Нижегородъ, 4 сентября 1885 г. Нижегородская губернская типографія.

**ЗУБО-ВРАЧ. КАБИНЕТЫ  
Ивана Ивановича ХРУЩЕВА**  
на углу Невского и Троицкаго д. Филиппова,  
на нижегородской Примѣрѣ въ № № Бубнова.  
Вставление искусствъ зубовъ  
леченіе, пломбирование и пыление зубовъ.

**ШКОЛОТЬ  
С.СІУ и Ко**

## М. ГИЦЛЬ преемникъ Р. КОЛЬБЕ.

С.-Петербургъ, Невскій просп., д. № 54.  
**ВЪ МОЕМЪ СКЛАДѢ ИМѢЮТСЯ**

въ большомъ выборѣ:

Трубы желѣзныя и чугунныя для газо-, водо- и паропроводовъ.

Трубы мѣдныя и свинцовыя, лескія и тяжелыя.

Краны и клапаны всякаго рода.

Клозеты разныхъ системъ, фаянсовые писуары, чашки ватерклозетныя, а равно и другія водопроводныя принадлежности.

Пожарные трубы и насосы всякаго рода.

Освѣтительные газовые аппараты, лестницы, бракеты и прач. по краинѣ умѣренныхъ цѣнамъ.

Инструменты и горны, лебедки, домкраты и блоки.

Паровыя:

Машины, котлы, насосы и всѣ къ нимъ принадлежности.

Приводные ремни кожаные.

Азбестъ въ листахъ и снуриахъ.

Пожарные рукава

кожаные и пеньковые.

Устройство газо- и водопроводовъ, паровыхъ отоплений, прачечныхъ и проч.

■ **II рейсъ. Куртины высыпаются по постребованию бесплатно**

**Тополевый  
Бальзамъ**

Съ разрешенія прачебнаго управления

**ТОПОЛИНЪ или  
ТОПОЛЕВЫЙ БАЛЬЗАМЪ  
М. М. ПЕТРОВА.**

Для лица № 1. Усовершенствованное средство, уничтожающее прыщи, красный пятна, загары, веснушки; при употреблении лицо приобрѣтаетъ здоровый и красивый цветъ.

Для головы № 2. Действительно очищаетъ кожу отъ перхоти, освѣжаетъ голову, прекращаетъ головные боли, почему прекращаетъ и выпадение волосъ. Въ виду подъѣмъ просятъ обращать вниманіе на клеймо (М. М. Петрова).

Цѣна фла. по 1 р. 25 к. и 1/2 фла. по 75 к.

Главные склады: въ аптекахъ и во всѣхъ московск. аптек. магазинахъ.

Продается: въ аптекахъ, аптекарскихъ и др. магаз. Россіи и за границей.

Для гг. автомобилей установлена 1% скидка.

Съ треб. просятъ обращ. въ главный складъ: Москва, Никитская аптека Петрова, бывш. Келлеръ. По почѣ взыскивается не менѣ 2 фла. за 3 р. 50 к.

**РЕКЛАМЫ И ГЛАСУ  
ЧИТАЮЩИМЪ АС ВЪТОНАДОЧЪ**